



Nuestras tropas han entrado por varios puntos en la provincia de Barcelona

El avance de ayer alcanzó una profundidad de diez kilómetros

Los barceloneses están deseando la pronta llegada de las tropas liberadoras

La desmoralización e indisciplina de los milicianos rojos aumenta de día en día

Se considera inminente la huida del Gobierno

PARIS, 17.—El cónsul general de Suiza en Barcelona, de cuyo cuartel salió el 13 del actual, ha declarado hoy en París que el gobierno rojo deliberó ampliamente sobre su próximo traslado a Cartagena o Albacete, pero el día 13 aun no había recaído acuerdo definitivo sobre cuál habría de ser la próxima residencia del gobierno trasahuyente.

Parece ser que algunos ministros opinaban que Negrín, o el que le sucede de ministro de la Defensa, debería permanecer en Barcelona. En cambio, otros ministros expusieron la opinión de que el único que debía quedarse en Barcelona era Aznar.

Por lo que respecta a la población civil, ésta se encuentra en un estado de ánimo semejante al que tenían los habitantes de los pueblos de Aragón cuando los nacionales emprendieron la ofensiva que los llevó hasta Lérida. Los barceloneses no ocultan sus grandes deseos de ver entrar en la ciudad a las fuerzas liberadoras lo antes posible.

El ejército marxista está sometido al terror y, según declaran los mismos jefes y oficiales, la indisciplina entre los milicianos va constantemente en aumento y su desmoralización crea una situación insostenible.

Terminó diciendo el diplomático suizo que en algunos cuarteles de Barcelona los soldados tuyeron que pedir ayuda a la población civil, pues desde hace algún tiempo se les da un rancho escasísimo con el pretexto de que no se hallan en primera línea.

LOS DIRIGENTES ROJOS VAN A ESCAPAR DE BARCELONA A ALICANTE

BERLIN, 17.—Por noticias que se reciben de París se dice que los dirigentes terroristas de Barcelona están dispuestos a trasladarse a Alicante. Se cree que se marcharán a Alicante de un momento a otro.

DETENCION EN SUIZA DE UN JEFE DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

PARIS 13.—Telegramas de Zurich anuncian la detención por la policía cantonal del comunista Otto Brunner que hizo asesinar varios voluntarios en Barcelona. Brunner fue durante un cierto tiempo jefe de las brigadas internacionales al servicio de los rojos españoles. En Zurich los extremistas de la izquierda le hicieron objeto de una entusiasta recepción.

Poco tiempo después fué denunciado por asesinato de sus compañeros. Ahora acaba de ser detenido.

He aquí otro caracterizado ejemplo de los defensores de la "república".

EL "DAILY TELEGRAPH" VE PROXIMO EL FIN DE LA GUERRA ESPAÑOLA

LONDRES, 17.—Según opinión expresada por el crítico militar del "Daily Telegraph", la guerra que se está desarrollando en España no durará más de unas semanas, ya que la superioridad del general Franco, tanto en hombres como en material, es evidente.

LA SITUACION EN BARCELONA

PARIS, 17.—Las noticias que se reciben de la España roja acusan una tensión cada momento mayor en Barcelona, a causa de la proximidad de las tropas nacionales.

Témese que los nuevos reclutas llamados hace pocos días a filas, en su mayor parte padres de familia, provoquen un conflicto al negarse a marchar al frente de combate.

DETENIDOS EN LA FRONTERA

PARIS 13.—Dicen de Perpignan que en la frontera catalana se hallan detenidos un grupo de voluntarios rojos por no haber sido llenadas las formalidades necesarias para el paso de frontera. Se trata de alemanes e italianos extremistas que no pueden regresar a sus respectivos países y que han solicitado de Méjico permiso para refugiarse allí. Un vagón especial les lleva los alimentos necesarios para su alimentación. En la actualidad se encuentran en Pulgerd.

EL CONDE CIANO A YUGOSLAVIA

ROMA 17.—A media noche el Conde Ciano saldrá con dirección a Yugoslavia.

Durante tres días se detendrá en un castillo cerca de la frontera húngara, en la calidad de huésped del presidente del Consejo y ministro de Asuntos Exteriores, señor Stojadinovich. En la mañana del 22, el Conde Ciano llegará a Belgrado, y el 23 regresará a Roma.

Estas entrevistas se anuncian como una nueva etapa de la colaboración italo-yugoslava en Europa.

Se desborda el Ulla e inunda los pueblos de Padrón y Puente Cesures

En algunas calles de Padrón, el agua alcanzó dos metros de altura

Ha desaparecido un niño de siete años

Los daños materiales son de consideración

PADRON, 17.—A consecuencia de las lluvias torrenciales de estos últimos días, el río Ulla se desbordó e inundó los pueblos de Padrón y Puente Cesures.

En algunas calles padronesas el agua alcanzó dos metros de altura.

La carretera de La Coruña a Vigo está totalmente cubierta por las aguas en un gran trozo.

Los efectos de la inundación se dejaron sentir con mayor intensidad y peligro en Puente Cesures, pues la riada alcanzó a casi todas las casas del pueblo. Ayer desapareció un niño de siete años, y hoy, a pesar de cuantas pesquisas y aver-

iguaciones se hicieron para dar con su paradero, aun no había aparecido. Créese que fué arrastrado por la corriente.

Desde hace cuarenta y ocho horas en toda la comarca de Padrón se trabaja activamente para evitar desgracias y salvar enseres y ajuares.

Tanto en Padrón como en Puente Cesures muchas casas fueron desalojadas, especialmente en el último de los pueblos citados.

La Guardia civil, los miembros de la Falange Tradicionalista y de las JONS y las autoridades auxiliares desde el primer momento a los

damnificados y a cuantos se hallaban en peligro de perecer ahogados.

Hoy por la tarde estuvo en esta zona el señor Gobernador civil, don Julio Muñoz de Aguilar. También vinieron de La Coruña otras autoridades y un autobús con guardias de Asalto.

A última hora de hoy el nivel de las aguas había descendido algo, pero las comunicaciones continúan interrumpidas y por la carretera no pueden transitar los coches.

Los daños materiales son de enorme consideración.

EL GOBERNADOR VISITA PADRON Y CESURAS

Un señalado triunfo de la diplomacia española

El día 16 se canjearon las notas entre Bélgica y la España nacional

BURGOS, 17.—El Ministerio de Asuntos Exteriores hace saber que el representante de la España nacional en Bruselas ha conchado el 16 del corriente, con el ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica, las oportunas notas para el establecimiento de las relaciones oficiales mediante el intercambio de agentes entre ambos países.

Con la firma en Bruselas el 16 del corriente de las notas canjeadas entre ambos Gobiernos, sólo dejan de mantener relaciones con la España nacional, Francia y la U. R. S. S. de todos los países de Europa.

El acuerdo concertado con Bélgica supone un señalado triunfo de la diplomacia española que ha logrado vencer la resistencia que el partido socialista belga ha opuesto desde el primer momento al intercambio de representantes entre las dos naciones.—(Logos).

afirma estar al corriente de la forma en que se efectuará la rendición de Barcelona.

Dice que Negrín entregará el Poder a un comité de ciudadanos, el que a su vez dará la orden de cesar las hostilidades e invitará al Ejército nacional español a ocupar la ciudad.

"La neutralidad francesa ha sido una hipocresía"

"En ningún momento se ha dejado de ayudar a los rojos" dice Flandin

PARIS, 17.—Ha continuado en la Cámara el debate sobre la política exterior del Gobierno. A la sesión asistió Bonnet, que acaba de regresar de Ginebra.

El diputado socialista Margay afirmó que Inglaterra realizaba respecto a Italia la política que le dictaban sus intereses e invitó al ministro de Negocios a hacer lo mismo, modificando su actitud y preocupándose únicamente de los intereses franceses.

El ex presidente del Consejo M. Flandin declaró especialmente que Francia debía estrechar sus relaciones con Gran Bretaña y liberarse de solidaridades y amistades que constituyen únicamente un peso y un peligro. Se refirió después

a la intensa campaña que se realiza en Francia en favor de una intervención en España, en favor de los rojos, y dijo que éstos estaban totalmente perdidos y que toda intervención llegaría ya demasiado tarde y resultaría inútil. Agregó que la no intervención francesa no había sido nunca más que una verdadera hipocresía porque ni un solo momento se ha dejado de ayudar a los rojos, permitiendo el tránsito por la frontera, entre otras cosas, de 50.000 toneladas de material de guerra para el gobierno de Barcelona.

Estas acusaciones provocaron una intervención de León Blum, que reconfirmó públicamente que él y su Gobierno no habían ocultado nunca sus simpatías por los rojos españoles, y dijo que Francia debía prestar toda clase de ayuda a Barcelona, sobre todo en estos momentos en que la situación militar es favorable a las tropas de Franco.

Terminó aconsejando al Gobierno de París que se retrase del compromiso de no intervención.

Volvió a intervenir Flandin y recomendó a Daladier que se pronunciara claramente por una política de neutralidad con respecto a España.—(Logos).

PARIS, 17.—Según informaciones recogidas en los medios gubernamentales, Bonnet contestará en días próximos a las interrelaciones sobre la política exterior del Gobierno y dará cuenta de las seguridades que Mussolini ofreció a Chamberlain con respecto al problema de España y el "status quo" en el Mediterráneo.

La peregrinación egipcia a la Meca

EL CAIRO 17.—Con asistencia del Rey Faruk, miembros del Gobierno, representantes de los Estados Arabes, personalidades civiles y militares egipcias, clero islámico y numeroso público ha tenido lugar la tradicional ceremonia del tapiz sagrado que debe ser conducido a la Tierra Santa, árabe. El Soberano con el acostumbrado y solemne ceremonial hizo entrega al Emir igualmente del camello sagrado encargado de transportar el mencionado tapiz.—Stéfani.

Fueron ocupados más de treinta pueblos

En el sector de la costa se han capturado dos mil prisioneros y cogido numeroso material

Cinco aviones rojos, derribados



Vista parcial de Mollerusa, el importante pueblo situado sobre la carretera y ferrocarril de Lérida a Barcelona, que acaba de ser liberado por el Ejército nacional. (Foto CIFRA).

PARTE OFICIAL DE GUERRA

BURGOS, 17.—Avance de la parte oficial correspondiente al día 17 de enero de 1939. III Año Triunfal.

En Cataluña ha continuado el victorioso avance de nuestras tropas en dirección al Este, venciendo todas las resistencias enemigas y rebasando el pueblo de Montmaneu y sierras que lo dominan por el Sur.

Nuestro avance ha alcanzado una profundidad de unos diez kilómetros, penetrando por varios puntos en la provincia de Barcelona y ocupándose los pueblos de Aguiló, Pallerols, Badia, Guardiola, Lluídas, Valfogona de Riucort, Llorach y otras posiciones importantes.

El enemigo abandonó gran cantidad de muertos y numeroso material, continuando el avance a la hora de cerrar este parte.

Más al Norte, en el sector de Pons, también fué batido el enemigo, ocupándose al Norte y Sur de dicho pueblo las alturas que inmediatamente lo dominan.

En el sector de la costa ha continuado en el día de hoy la limpieza de la extensa zona ocupada en los anteriores, habiéndose capturado más de 2.000 prisioneros y cogido depósitos de municiones y numeroso material.

En Extremadura, no obstante el violento temporal de agua, se han adelantado nuestras líneas en el sector de Monterrubio, castigándose duramente al enemigo, que abandonó más de 300 muertos.

En otros lugares del frente Sur, los rojos desencadenaron desesperados ataques, que fueron materialmente deshechos por el certero fuego de nuestras tropas.

En el sector de Belalcázar, vértice Moritos, fueron rechazados con duras pérdidas para el enemigo, tres violentos ataques, y en el de Limones, donde también pretendió avanzar, dejó numerosos prisioneros y gran cantidad de muertos delante de nuestras alambradas.

Burgos, 17 de enero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO

en su ejército y en la población que sufre su tiranía, la desorientación, ocultando a uno y a otra la verdadera situación de desastre en que se encuentran, publica en su parte de guerra supuestas victorias en otros frentes lejanos de Cataluña.

Son falsas cuantas noticias inserta el dicho parte a fines de propaganda para paliar la derrota de su ejército, que es la de sus dirigentes y para lo que propala éxitos de sus tropas en Andalucía, Extremadura y Centro.

Nuestra situación en estos frentes es absolutamente clara y despejada y las líneas se mantienen firmes, ante las cuales se deshacen los desesperados ataques rojos para los que sacrifican inhumana y estérilmente millares de vidas, constituyendo un rotundo fracaso las tentativas de desviar nuestra decisiva acción sobre Cataluña. Esta proseguirá inexorablemente hasta alcanzar los definitivos objetivos militares y políticos que constituyen la finalidad de las actuales operaciones.

AMPLIACION DE LA PARTE ANTICIPADA

Sobre los datos de las operaciones del día facilitados en el avance del parte oficial de hoy, se dan a continuación los siguientes:

Se han ocupado en el sector central del frente de Cataluña, además de los pueblos ya reseñados, los de Oliola, Segura, Albió, Bellmunt, Talavera y Guardiola, Brillanzá,

Montlleó, Sant Guim de la Raba,

Montmaneu, Montfar, Sant Antoni y Vilanova, Hostalet, Rubi,

nach, Pomart, San Pere de Ar,

quells, Lluídas y Villagreseta.

En la región próxima a la costa se han liberado los pueblos de Va-

llespinosa, Salmella, Pons de Ar-

mender, Santas Creux, con el mon-

asterio del mismo nombre, Alta-

lla y Bessella.

Se ha hecho al enemigo considerable número de muertos, entre ellos un jefe de brigada de carabineros,

un comisario político y un comandante, y recogido gran cantidad de material.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de ayer nuestra aviación bombardeó eficazmente los objetivos militares del puerto de Barcelona, y en lucha aérea derribó un caza enemigo.

Hoy han actuado las unidades aéreas intensamente en la zona de operaciones de Cataluña, logrando detener con sus fuegos a tres blindados, que a continuación fueron cogidos por nuestras tropas, y asimismo incendiar un camión y averiar otro cargado con una pieza de artillería.

En combate aéreo han sido derribados cuatro "ratas".

Burgos, 17 de enero de 1939. III Año Triunfal.

De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Consternación en los medios frente-populistas franceses

Consideran inevitable el triunfo decisivo de Franco

LONDRES 17.—La conquista de Tarragona por las tropas nacionales ha llamado poderosamente la atención de la opinión británica en estos dos últimos días no

habla de otra cosa que de la guerra española, especialmente por las repercusiones que tiene en Francia.

Los corresponsales en París de todos los periódicos ingleses informan que en los medios políticos frente-populistas parisenses están consternados, pues ya se considera inevitable el triunfo decisivo de los Ejércitos del Generalísimo Franco.

El corresponsal del "Times" dice que tiene razones para creer que Daladier está rápidamente perdiendo el control de la situación.

Se subraya que "Humanité", órgano de los comunistas, escribe que Daladier, en seguida que se decidiera a abrir la frontera con la España roja, contaría con una mayoría en la Cámara de 400 a 450 diputados.

El Real Monasterio de Santas Creus, otra joya del arte español rescatada por nuestro Ejército

Fue edificado en el siglo XIII y posee construcciones de diversos estilos arquitectónicos

En su panteón real yacen los restos de Pedro II y Jaime II

El Real Monasterio de Santas Creus, se halla emplazado en la margen izquierda del río Gayá, en el término municipal de Alguar...

Este interesante monumento, por su estructura general puede considerarse como modelo de esta clase de edificaciones, pudiendo asegurarse que a los amantes de las artes plásticas, sobre todo de la arquitectura, esta típica construcción, les puede servir de modelo...

El Real Monasterio de Santas Creus, fue construido en el año 1287 y siguientes, por haberse facultado en 3 de septiembre de dicho año, por el Rey Pedro III el Ceremonioso...

La Iglesia se distingue por la severidad de su obra. Su planta forma una cruz latina, con tres naves, de 9 metros la central y de 4,70 las laterales...

Contiguo a las columnas centrales del cruceo al lado del Evangelio se encuentra la grandiosa sepultura de Pedro II el Grande y en el lado de la Epístola otra igual que guarda los restos de Jaime II y su esposa Blanca de Anjou.

Cataluña y la reina Blanca de Anjou. El claustro mide 39,40 metros de largo por 34,40 de ancho, formando un rectángulo, y sus naves tienen una amplitud de 4,25 por 6,50 de alto.

Hay ocho arcos góticos en las naves oriental y occidental y siete en las de Norte a Sur, siendo de elegante y variada forma los capiteles de cada arco, que arrancan de los pilares ornamentados con bellos capiteles, en donde se ven esculpidos hojas y uvas...

En el patio de este claustro, se levanta un hermoso templete de gusto románico, con sus arcos...



Equación por los monjes que lo ocupaban (en el año 1846), no fueron de tanta importancia como los que se ocasionaron en el Monasterio de Poblet, por razón, de que su iglesia mayor, y varias de sus dependencias, continuaron abiertas al culto religioso, en todos los tiempos...

Constituyen los sarcófagos: el que guarda el cadáver de Pedro II, una hermosísima bañera de pórfido rojo, colocada sobre un basamento de piedra del país...

geramente góticos y en el centro una fuente surtidor de mármol. De este claustro tienen la acrometida los demás departamentos del Monasterio: La Sala Capitular, con sus ventanas góticas, la amplia escalera que conduce al dormitorio y el paso al Claustro pequeño, etc.

En el recinto exterior, se contemplan construcciones de los siglos XVII y XVIII, siendo notable la que domina el estilo barroco, así como la fuente monumental rematada con la imagen de San Bernabé, que se alza en el centro de la plaza del recinto.

La sepultura del rey Jaime II y su mujer Blanca de Anjou, consta de un pavimento de piedra con cuatro zócalos, que sostienen la urna funeraria, que remata la correspondiente cubierta, con las estatuas yacentes del matrimonio real. También se encuentra guardado, este sepulcro, por un templete semejante al descrito, aunque más ornamentado.

El Monasterio de Santas Creus, fue declarado monumento nacional por R. O. de 3 de abril de 1905. El Estado ha invertido importantes sumas en la consolidación y conservación del edificio. Sólo de esta manera podrá salvarse de la ruina uno de los más apreciados ejemplares del arte nacional.

Restaurante "LHARDY" GALERIA, 45 TELEFONO, 15-39 Servicio a la carta y bar abierto. Especialidad en mariscos y platos regionales.

Advertisement for 'Rosalia - Hoy' featuring 'LOS BOCHEROS' and 'LOLITA BENAVENTE'.

SUCESOS

La niña atropellada anteayer en Abegondo por un camión, falleció ayer en el Hospital

La niña de seis años Valentina Santos Rodríguez, que anteayer tarde había sido atropellada en Abegondo por un camión que con cargamento de madera venía para la Coruña, falleció ayer en el Hospital de Caridad, en cuyo Centro quedó hospitalizada después de haber sido sometida a una difícil intervención quirúrgica por las múltiples heridas y fracturas sufridas en el desgraciado accidente.

LESIONADOS EN ACCIDENTES CASUALES

También fueron asistidos ayer en la misma Casa de Socorro por haber sufrido lesiones en accidentes de carácter casual: Vicente López Peña, de seis años, del lugar del Castrillón, herido fuertemente contuso en la región hiparietal, que sufrió al ser alcanzado por una piedra que había lanzado otro niño al estar jugando.

NINA INTOXICADA CON YODO

En el domicilio paterno, sito en la calle de Angel Rebollo, 24, ingirió ayer una cantidad de yodo la niña de cuatro años Carmen López, y sufrió quemaduras en la boca y una intoxicación. Tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro del Hospital y se calificó su estado de pronóstico reservado.

SE HIERE EN UNA PIERNAS CON UNA HON

José Aradas Martínez, de 15 años, vecino de Fravio, en Cambre, trabajando ayer en el campo, se hirió con una hon en la pierna derecha. Trasladado a esta capital, Aradas pasó a la Casa de Socorro y en aquel Centro se le aplicó una herida incisa de 15 centímetros de extensión en el muslo derecho. La herida interesa músculos y tendones.

PIERDE LA UÑA DE UN DEDO AL SERLE COJIDO POR UNA PUERTA

En la Casa de Socorro del Hospital fué asistido ayer Marcelino Seoane Ballester, de la Greña, a quien se le apreció una contusión con pérdida del pulpejo y de la uña en el dedo medio de la mano derecha. Sufrió dicha contusión al serle

Advertisement for 'YAVOY - HOY' featuring 'CARMEN LA DE TRIANA' and 'IMPERIO ARGENTINA'.

Ha muerto un hispanista (Enrique Finke)

Por MANUEL BALLESTEROS GAIEROS

Aun recuerdo en mi casa de Madrid—¡quién sabe si roto en el saqueo!—el retrato del noble y anciano profesor de Friburgo de Bruggovia. Unas líneas cordiales le dedicaban a quien había colaborado con él en la historia medieval: mi madre. Su cabeza de estudio cobraba en mi memoria vida, y los recuerdos me representaban al autor del "Acta Aragonensis" cuando daba—1929—su última lección. Junto a él estaban todos sus discípulos de Alemania y de fuera de la patria germana. Unos hablaban portugués, otros catalán y todos el español. Le habían seguido guiados por él en las arduas tareas de la investigación de la Edad Media hispana. Algunos habían derivado hacia las Bibliotecas y los Archivos—Delbel Ktasser—, otros continuaban a su lado—Vínke—, pero ninguno de ellos dejaba de preocuparse por los temas de la historia turbulenta de la formación histórica de la nacionalidad española.

Han pasado nueve años desde entonces y la Prensa alemana nos trae la noticia escueta de su muerte. Muerte que no malogra sino que trae desconsuelo al que ha luchado años con tesón y con entusiasmo. Aun después de su jubilación en 1929 hubo de venir de nuevo a España, a ver por última vez su tan querido Archivo de la Corona de Aragón. Quien sabe si a última hora la única amargura que se haya llevado a la tumba sea el no saber qué manos heréticas habían profanado los viejos pergaminos, y cuál fué el último destino de ellos.

Varia veces doctor, Presidente de la Sociedad alemana más prestigiosa de Alemania—la Geographische Gesellschaft—fué honrado por el Führer, al cumplir los 80 años, con el escudo del Águila Imperial alemana.

Su casa de la calle de los Tres Reyes, en Friburgo, se ve vacía por primera vez en la fiesta de los Reyes Magos de este 1939. Su recuerdo y su obra llena, sin embargo, el corazón de los que le amamos y respetamos en vida. La ciencia de España puede escribir su "presente" en la lista de los que le dieron honor.

Numeros camiones de "Auxilio Social" en Tarragona, Valis y numerosos pueblos catalanes

VALLADOLID, 17.—Como siempre que una ciudad o un pueblo son liberados por nuestras tropas, "Auxilio Social" hace su entrada en ellos precedido de muy poco por las fuerzas militares.

El Bajá de Larache en Sevilla

SEVILLA, 17.—Ha llegado a esta capital el Bajá de Larache con objeto de visitar los hospitales musulmanes.

EMPRESARIOS: Para cumplir la obligación de pago de la cuota inicial durante el presente mes de enero, bastará llevar el impreso 8 y representarlo en una Caja prestadora o Entidad bancaria.

El sucesor de Cárdenas será el general Camacho, actual ministro de la guerra

MEXICO 17.—Comienza a ser objeto de discusión en los círculos políticos la próxima sustitución del Presidente Cárdenas.

Cae un avión sobre una casa en Londres

LONDRES 17.—Un avión de bombardeo ha caído sobre una casa, incendiándola.

DEPORTES

¿Se dispone el Racing ferrolano a presentar una selección nacional en la final de Balaidos?

¡Lacónes para los mariscos!

Decíamos que se rumoreaba sobre la probabilidad de que el Racing ferrolano alinease a Gorostiza en la gran final de Balaidos. Pues bien, ahora se dice—y se dice en Ferrol, para mayor gravedad— que, además de Gorostiza, vestirán la camiseta verde Vergara y Elicegui.



Antonio Elicegui, el delantero centro internacional, acaba de firmar por el Deportivo Alavés, donde cubrirá el puesto que ha dejado Oliveras.

Nos complacemos en manifestar públicamente que en el aplazamiento de la final de Balaidos para el día 22—ya es sabido que se acordó que fuese el 15—no tuvieron intervención alguna los clubes beligerantes. Fué un deseo altamente expresado por los elementos directores y animadores del fútbol viqueño, en su deseo de darle al partido el mayor realce y proporcionar a los mariscos un número más elevado de lacónes.

de Vigo, y los redactores deportivos de la prensa olívica, poseídos del mayor entusiasmo deportivo y el más alto espíritu patriótico, convinieron al delegado de Frenes y Hospitales de La Coruña, señor Galego, de la necesidad de celebrar el partido el día 22. El señor Galego hizo ver que lo acordado era disputar el desempate el día 15, mas ante las poderosas razones aportadas por los reunidos, hubo de reconocer la conveniencia de aplazar el encuentro. No hubo, pues, política futbolera, sino el mejor deseo, por parte de todos los congregateos, de realzar la trascendencia del partido.

240 pueblos liberados esperan vuestra ayuda

Españoles: ¡Otra gran victoria de las Armas de Franco! ¡Nuevos laureles sobre nuestra Historia! ¡Doscientos cuarenta pueblos incorporados a la España Nacional!

Toda España ofrece nuevamente su adhesión al Caudillo por las recientes jornadas de triunfo

El entusiasmo que reina en todas las ciudades es indescriptible

BURGOS, 17.—En el Ministerio de la Gobernación se han recibido innumerables telegramas de los Gobernadores civiles y otras autoridades describiendo el entusiasmo que reina en toda la España nacional con motivo de la conquista de Tarragona.

En todas las localidades se celebraron manifestaciones en las que el fervor patriótico ha alcanzado un grado indescriptible de júbilo y entusiasmo, festejando la liberación de Tarragona, Reus y otras ciudades catalanas, y el gran triunfo alcanzado por los Ejércitos del Generalísimo.

El ministro de la Gobernación, señor Serrano Súñer, también ha recibido centenares de telegramas de alcaldes y otras personalidades pidiéndole que haga llegar al Generalísimo su respetuosa felicitación por la victoria obtenida y la adhesión de todo el pueblo hacia el Caudillo y sus colaboradores, que están edificando el Estado nuevo, mientras las armas victoriosas de nuestro Ejército están terminando de liberar toda España de la garra marxista.

BURGOS, 17.—El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, señor Conde de Jordana, ha recibido hoy las siguientes visitas: embajador de Portugal señor Pereira; general de la sexta Región militar, señor López Pinto; señor González Olivares, acompañado de varios diplomáticos.

El general Jordana también confirió con los ministros de Hacienda y Agricultura.

El sucesor de Cárdenas será el general Camacho, actual ministro de la guerra

MEXICO 17.—Comienza a ser objeto de discusión en los círculos políticos la próxima sustitución del Presidente Cárdenas.

¿Se dispone el Racing ferrolano a presentar una selección nacional en la final de Balaidos?

Decíamos que se rumoreaba sobre la probabilidad de que el Racing ferrolano alinease a Gorostiza en la gran final de Balaidos. Pues bien, ahora se dice—y se dice en Ferrol, para mayor gravedad— que, además de Gorostiza, vestirán la camiseta verde Vergara y Elicegui.

LA COPA DE INGLATERRA

Se ha celebrado en Londres el sorteo de la cuarta ronda de la Copa de Inglaterra de fútbol (Glee-selsavos de final), habiendo resultado las siguientes eliminaciones: Chelsea-Fulham, West Ham-Tottenham Hotspur, Millwall-Grimsby, Birmingham-Chelmsford, Cardiff-Newcastle, Blackburn-Chesterfield, Southend, Everton-Southport o Doncaster, Leeds-Huddersfield o Nottingham F., Liverpool-Stockport, Middlesbrough o Bolton-Sunderland, Notts Country-Walsall, Preston-Aston Villa, Portsmouth-West Bromwich, Sheffield Wednesday, Sheffield U.-Norwich o Manchester City, y Wolverhampton, Lutetia.

Inauguración de una guardería infantil

SEVILLA, 17.—En el barrio de San Jerónimo se ha inaugurado una guardería infantil y una escuela materna.

Ha muerto el rey de la cerveza

NUEVA YORK 17.—El coronel Rupert, rey de la cerveza, murió ayer. Miliionario, ha fallecido en Nueva York. Era muy popular también en el mundo deportivo, en el que era propietario del "New York Yankees" el equipo más importante de base-ball de América.—Séñani.

EMPRESARIOS: La Caja Nacional de Subsidios familiares os hará el extraordinario cumplimiento de nuestras obligaciones en el régimen, mediante el impreso S. B. 8, entregado juntamente con la cuota inicial, satisfaciéndo el pago de ésta.

Advertisement for 'KIOSCO-HOY' and 'EL HEROE PUBLICO N.º 1'.

LA TERRAZA

HOY: A las 4, 6, 8 y 10 3/4. La soberbia producción dramática, de palpitante interés.

Advertisement for 'CINERCULES' and 'AL COMPAS DEL AMOR'.

el uno repentinamente y el otro azuzado, viniendo a recibir juntos sepultura en dicha Iglesia, con admiración y espanto de todo el vecindario...

Continuaba trabajando sin descanso el infatigable misionero en la conversión y civilización de los indios del Diffrin, cuando le sorprendió una grave enfermedad...

EL V. P. FERNANDO DE LA MOTA Insuperable de la memoria del Venerable Ulla es la del P. Fernando de la Mota, del continuador de su admirable obra evangelizadora...

Era este esclarecido y santo misionero natural de Santa María de Gesteira, en la provincia de La Coruña, y había hecho su profesión religiosa en el famoso convento de San Pablo de Valladolid...

Compliendo sus nobles aspiraciones, partió nuestro fervoroso joven con rumbo a las Misiones de Filipinas con fecha de 1864, y en 1866 se le destinó a las misiones de la provincia de Cagayan...

En 1764, siendo vicario de Iruya, fijó su residencia en Iruya a fin de poder atender mejor a la Misión del

Diffrin, que se le encomendó por espacio de cuatro años, obra de evangelización que había sido interrumpida en plena marcha...

El P. Fernando de la Mota, hombre extraordinario, dotado de excelente ingenio y poderosa voluntad, llevado de su celo apostólico acometió con tal ardor la magna empresa de la conversión de los indios del Diffrin...

AURELIANO PARDO VILLAR. Padrón, noviembre de 1938.

GRUZ ROJA ESPANOLA

Para enterarnos de un asunto que les interesa, se desea la presentación en las oficinas de la Cruz Roja Española en esta capital Panaderías, 12, de Joaquín Pérez...

Entusiasmados vecinos de los lugares de Quellas, Rodis y La Silva, en el Ayuntamiento de Cereceda, han donado mil cien kilos de patatas y veinte de habichuelas...

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Antonio Molina Rodríguez

QUE FALLECIO EL 1 DE ENERO DE 1938

Habiendo recibido todos los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Las misas que se celebran de ocho a doce, en el Altar de Nuestra Señora, del Sagrado Corazón, y el funeral de aniversario, a las once, mañana, jueves, día 19, en la Iglesia Parroquial de Santa Lucía...

Su viuda doña Margarita Pombar Pérez y sobrinos, RUEGAN a sus amistades una oración por el alma del finado, y la asistencia a dichos actos...

El Excmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Orense ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NUESTRA SOCIEDAD

BODA

En Sevilla el pasado día 11, en la capilla mayor del templo de San Lorenzo, ante la venerada imagen de Nuestro Padre Jesús del Gran Poder, celebróse la boda de la señorita María de los Dolores Valcarlos Lombarte...

Por la Patria

LUIS CACHAFEIRO ALVAREZ

Con el más alto espíritu entregó generoso y heroicamente su joven vida en el frente de batalla, por Dios y por España don Luis Cachafeiro Alvarez...

Luis Cachafeiro Alvarez: ¡Presente!

GOBIERNO CIVIL

En la mañana de ayer hizo entrega el delegado sindical al señor Gobernador civil de 418 pesetas como donativo del Sindicato de Minoristas de Carbones de la Central Nacional Sindicalista...

DELEGACION DE HACIENDA

PAGO DEL SUBSIDIO EXTRAORDINARIO

Se advierte a los habilitados de clases activas civiles que ya tengan presentadas las nóminas en la Intervención de Hacienda para hacer efectivo dicho subsidio...

NECROLOGIA

Causó dolorosa sorpresa en esta ciudad el inesperado fallecimiento de doña María Luisa Canto Sanjurjo de Trigo...

Testimoniamos a toda la prestigiosa familia de la malograda señora, y en particular a su viudo, nuestro más sentido pésame...

En Santiago de Compostela murió cristianamente doña Ascensión Penas Fernández viuda de Rodríguez Montao...

En las tristes fechas reiteramos a las respectivas familias de los finados nuestro pésame sentido. Pedimos una oración en sufragio de los finados.

Curso de lengua italiana

Habida cuenta del creciente interés que viene despertando el conocimiento de la lengua italiana y para corresponder de una manera general y eficaz al que a este respecto manifiesta un gran número de personas...

Monte de Piedad

Hoy, miércoles, de cuatro y media a siete y media de la tarde, podrán ser desempeñados todos los lotes de importe no superior a DIEZ PESETAS...

SECCION RELIGIOSA SANTORAL

Santos de hoy: Prisca y Librada, vírgenes. Santos de mañana: San Canuto, San Mario. CULTOS V. O. T. Continúan los solemnes cultos de la novena dominical...

PALACIO DE JUSTICIA

Del Juzgado de Orzúguera se vió una causa contra Teodolindo López Castro, quien el 14 de abril de 1938 sustrajo del monte Devesos un caballo propiedad de Manuel Corral...

Se celebró un juicio oral seguido contra Jesús Tublo Bargo por el delito de desobediencia al Juzgado de Padrón.

El mismo representante de la ley solicitó para el encartado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y multa de 250 pesetas.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Salas de lo Civil Sección primera. Lugar: don Antonio Díaz con doña Cándida Varela...

Caja Nacional de Subsidios Familiares

DELEGACION PROVINCIAL: CAJA REGIONAL GALLEGA DE PREVISION SOCIAL, PAYO GOMEZ, 15. LA CORUÑA

En estas oficinas delegadas y sus Agencias queda abierto el pago de la cuota inicial del Subsidio Familiar, a cuyo efecto los señores Patronos tendrán a su disposición los correspondientes impresos.

La Coruña, 17 de enero de 1939. III Año Triunfal. Caja Nacional de Subsidios Familiares. Delegación Provincial de La Coruña.—El delegado, Antonio Goyanes Cedrón.

FALANGE ESPANOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS

MILICIA DE FALANGE ESPANOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS JONS. J. O. N. S.

Bandera de segunda línea Servicio para hoy a las 21:20 horas: Oficial de día: teniente D. Manuel Rodríguez García. Imaginaria: teniente D. Jaime Lorenzo Antelo.

Resumen del Boletín Oficial de la Provincia

El B. O. de la provincia, de fecha de ayer, publica: Nomenclario de agente ejecutivo de Cédulas personales en la zona de Padrón a favor de don Enrique Boga Mosquera...

Relación de las licencias de caza concedidas durante el mes de diciembre por el Gobernador civil. Anuncio de la Delegación de Industria...

Relación de cantidad. Letrado Montoro Quiroga. Sección segunda. — Pontevedra D. Vicente Losada con D. Vicente Villaverde, sobre declaración de pobreza. Letrado Méndez Gil Brandón.

Orense: Doña Amalia Cortiñas con D. José Pereira, sobre alimentos provisionales. Letrado Castro (D. Dámaso).

II ANIVERSARIO DE

Doña Teresa Buendía Fernández Y SU HIJO

Don Federico Díez Buendía

Que fallecieron el día 20 de enero y el 7 de febrero de 1937

R. I. P.

Las misas que se celebrarán el miércoles, jueves y viernes, a las 9:30, en el Altar del Cristo, en San Nicolás; así como la de las 9:30 y 10, en el Altar de Dolores, el día 17 de febrero, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos, esposa, nietos e hijas, ANHELAN a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. Genebrardo Valadrón Valls

TENIENTE CORONEL DE INFANTERIA

QUE FALLECIO EL 19 DE ENERO DE 1938

D. E. P.

Las misas que se celebran mañana, 19, a las nueve y media, y las de 10 y media y 11 en el Altar del Carmen en la Iglesia Parroquial de San Jorge, el martes, día 24, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SU VIUDA E HIJOS SUPPLICAN a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que anticipan gracias.

EL SEÑOR

Don Víctor Sambola Orobitg

VIUDO DE AMALIA RODRIGUEZ PAZOS

FALLECIO EL LUNES, DIA 16 DEL CORRIENTE

WESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

D. E. P.

Sus hermanos (ausentes), sobrinos (presentes y ausentes), y demás familia

RUEGAN a sus amigos y conocidos una oración para el eterno descanso de su alma.

La Coruña, 17-1-39.

PRIMER ANIVERSARIO DE

Don Manuel Flores Tiradas

Sargento del Cuarto Tabor de Regulares de Alhucemas, núm. 5

QUE DIO SU VIDA POR DIOS Y POR ESPAÑA, EL DIA 19 DE ENERO DE 1938, EN EL FRENTE DE TERUEL

A LOS VEINTISEIS AÑOS

D. E. P.

Sus padres don Antonio Flores Díez, Sargento de la Guardia Municipal, y doña Josefa Tiradas Devesa, hermanos, hijos, primos y demás deudos,

SUPPLICAN a sus amistades una oración por el eterno descanso del finado, y les ruegan la asistencia a las misas que mañana, día 19, se dirán en los Altares de San José y San Antonio, de la Iglesia Parroquial de San Nicolás, a las nueve y media, y al funeral que a las diez se celebrará en dicho templo, favores que agradecerán eternamente.

LA SEÑORA

Doña Ascensión Penas Fernández

VIUDA DE RODRIGUEZ MONTAO

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus hijos Rafael, Luis, María, Ascensión, Pilar, Joaquín, Manuela, Mercedes, Faustino, Sor Concepción (Religiosa Clarisa) Antonio y Tercia (Religiosa de María), hijos políticos Juan Casas Pimentel, Miguel M. de la Escalera y Mercedes Alonso Rodríguez, nietos, hermanas políticas, sobrinos, primos, y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan triste pérdida y suplican una oración por el alma de la finada. El funeral de entierro tendrá lugar el jueves día 19 a las once de la mañana en la Iglesia Conventual de la Enseñanza y las honras el día 20 en la misma Iglesia y hora. El cadáver recibirá sepultura en el Cementerio de la parroquia de San Payo de Niño (Quinzán).

Santiago de Compostela, 18 de Enero de 1939.

EL SEÑOR

Don Eduardo Santeiro Penavad

FALLECIO EN LA HABANA

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda Fé Menéndez; hijos Jorge y Olga (ausentes); madre doña Juana Penavad, viuda de Santeiro; hermanos Rosalía, Manuel, Bautista y José (ausentes); María Concepción y Magdalena; hermanos políticos Balbino Franco (ausente), Rosa Vázquez Estela, Rodríguez, Josefina García (ausentes), Nicolás Rubido Cao (director de la Sucursal del Banco de La Coruña en Orzúguera), José Benigno Castiella (farmacéutico en Orzúguera) y Casimiro Silva Barros (director de la Sucursal del Banco de La Coruña en Lugo).

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida.

El funeral que se celebrará el 24 del corriente, a las nueve de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa María de Orzúguera, y las misas que se celebrarán en la Iglesia parroquial de Santiago (Nova) de Lugo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL JOVEN

Luis Cachafeiro Alvarez

QUE FALLECIO POR DIOS Y POR LA PATRIA EN ZARAGOZA EL DIA 14 DE ENERO DE 1939

R. I. P.

Su abuela doña Manuela Cabalo Gamallo; sus hermanos Otilia, Aida y José (en el frente); tíos, primos y demás familia,

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan se dignen encomendar a Dios el alma del finado y asistir a los funébreos que por su eterno descanso se celebrarán en la Iglesia conventual de San Francisco, mañana día 19, a las once, por cuyos favores las suadidas agradecerán.

Pontevedra, 18 de Enero de 1939.

Han llegado a Pamplona numerosos prisioneros rojos

El pueblo les ofreció viveres en abundancia

La peseta roja vale cinco céntimos de franco

PAMPLONA, 17.—Procedente de los frentes de Cataluña ha llegado hoy a Pamplona una numerosa caravana de prisioneros rojos a los que el pueblo les ofreció viveres en abundancia. Les prisioneros marxistas se mostraron sumamente extrañados viendo la abundancia de comestibles que reina en la España nacional.

Entre ellos se hacían comentarios de admiración al contemplar a su paso por las calles los escaparates de las tiendas, repletos de viveres y efectos.—(Logos).

PARIS, 17.—La peseta roja ha registrado hoy la cotización más baja desde el día 18 de julio de 1936. Ningún Banco de París ha ofrecido hoy más de cinco o seis céntimos de franco por cada peseta roja.

Por cada peseta de la España nacional se ofrece hoy un franco y nueve céntimos.—(Logos).

El Ferrol del Caudillo

EL ALMIRANTE CASTRO ARIZCUN

EL FERROL DEL CAUILLLO, 17.—Numerosas personas desfilan por la Comandancia General del Departamento a interesarse por el estado de salud del ilustre almirante don Luis de Castro Arizcun.

Dentro de la gravedad, se ha iniciado una ligera mejoría en la dolencia que aqueja al prestigioso marino.

Mucho celebramos su pronto y total restablecimiento.

JUEVES EUCHARISTICOS

El próximo jueves celebrará la Archicofradía de los Jueves Eucarísticos los cultos mensuales dedicados a las niñas.

A las ocho de la mañana habrá misa de comunión. Por la tarde, a las cinco, Hora Santa Eucarística, con exposición de S. D. M. y después de la reserva harán la promesa a la Bandera todos los niños pertenecientes a esta Archicofradía.

Se ofrecerán estos cultos en acción de gracias por el triunfo obtenido estos días por nuestras gloriosas tropas e ímpetu del Altísimo la liberación total de nuestra España.

LAS CEDULAS PERSONALES

Se ha prorrogado hasta el día 25 de febrero próximo el pago voluntario, sin recargo, de las cédulas personales del año último.

NATALICIO

Dió a luz felizmente una niña doña María Ornezabala Veiga, esposa del maquinista de la Armada don José Luis Seijo López.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos: María Teresa de Jesús Sanjuán Rodríguez y Eugenia Hilari Seijo Ornezabala. Defunciones: Juan Bahera Taboada, de 56 años.

HOY EN

TEATRO JOFRE

Una deliciosa producción de ambiente deportivo. Un clima sentimental y humorístico

EN BAJA FORMA

Interpretado por DOUGLAS FAIRBANKS (JR) JEANNETTE FERNEY y B. LEONARD

Funciones a las 8:30, 7:45 y 10:30

MANANA

Un jueves extraordinario, con un estreno sensacional

EL EXTRAVAGANTE PITT

con HARRY PIEL y URSULA GRABLEY

Curso para segundos mecánicos del Cuerpo de suboficiales de la Armada

Se celebrará en la Academia de Maquinistas de El Ferrol del Caudillo

BURGOS, 17.—El Boletín Oficial del Estado de fecha de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Defensa Nacional. Orden disponiendo cause baja el general don Eduardo Aramburo Zaloga que el día 3 del actual falleció en La Coruña.

MARINA

Orden anunciando la celebración de un curso para la formación de Segundos Mecánicos del Cuerpo Subterno. Se convocan cincuenta plazas. El curso durará once meses y dará comienzo el día 15 de enero de cada año para terminar el día 15 de diciembre. Este año el curso comenzará el día 1 de marzo.

Las clases se celebrarán en la Academia de Maquinistas de la Armada de El Ferrol del Caudillo. Las instancias deben ser dirigidas al Ministerio de Defensa Nacional antes del día 1 de febrero. La relación de admitidos será publicada en el Boletín Oficial del Estado.

"Hermandad de... guerra y paz, leed 'Haz'".

La agonizante Sociedad de Naciones se ocupó ayer de las cuestiones china y mandatos en Siria y Palestina

Han llegado a Djibuti más tropas francesas

En Brest ha sido botado el acorazado "Richelieu" de 35.000 toneladas

En la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones se trató de la cuestión china. El delegado de este país pidió el embargo de las exportaciones de aviones y gasolina al Japon, así como que fuese declarado el boicot a todas las mercancías destinadas a los japoneses. También dijo que la ayuda que se prestase a China redundaría en beneficio de todas las potencias que tienen intereses en Asia Oriental.

Caja de Recluta núm. 50

Dispuesta por la Superioridad la concentración de los reclutas nacidos en el cuarto trimestre del año 1930 y que les corresponde ser alistados en el reemplazo de 1941, se hace saber a los interesados el inexcusable deber de presentarse en esta Caja a las nueve horas del día señalado a cada Ayuntamiento; alcanzando dicha obligación a los que habiendo nacido en poblaciones de la zona del territorio nacional no liberado se encuentran residiendo en esta provincia:

MAS TROPAS FRANCESAS A DJIBUTI

PARIS, 17.—Hoy llegó a Djibuti otro batallón de tropas senegalesas.

GINEBRA, 17.—También se ocupó hoy la Sociedad de Naciones del informe de la comisión de mandatos en el que se expone la situación de Siria, en el Líbano y especialmente la tendencia centralista del Gobierno sirio. Añade el informe que la comisión ha tropezado con dificultades para poder cumplir su labor.

El delegado francés aseguró que su Gobierno se esforzará en mantener el orden y la paz en Siria.

El delegado inglés repitió que Gran Bretaña había renunciado al proyecto de reparto de Palestina y que seguirá ejerciendo su poder en aquel territorio. Añadió que el Gobierno inglés había invitado a los árabes y judíos para que deliberaran en Londres. La conferencia se celebrará probablemente en este mismo mes. Si no se llega a una solución, resolverá la cuestión el Gobierno británico. Por ello considera que será menester convocar a sesión extraordinaria a la comisión permanente de mandatos antes de la sesión que debe celebrarse en mayo el Consejo de la Sociedad de Naciones.

MAS TROPAS FRANCESAS A DJIBUTI

PARIS, 17.—Hoy llegó a Djibuti otro batallón de tropas senegalesas.

Las destinadas a la frontera de la Somalia francesa. Noticias recibidas en París dan cuenta de que otras guarniciones italianas han ocupado lugares cercanos a la frontera franco-italiana en las Somalias.

EL CONDE OSARKY REGRESA HOY A HUNGRIA

BERLIN, 17.—El ministro de Relaciones de Hungría, conde Csaky, ha celebrado hoy una entrevista con el mariscal Goering y almorzó con von Ribbentrop.

Mañana regresará a su país. BOTADURA DEL ACORAZADO "RICHELIEU"

BREST, 17.—Hoy fué botado en esta bahía el nuevo acorazado francés "Richelieu", de 35.000 toneladas. Actuó de madrina la esposa de uno de los trabajadores del astillero.

Esta misma tarde comenzó la construcción de otro acorazado de 35.000 toneladas, en el mismo lugar que acaba de dejar el botado hoy. Este nuevo buque es el "Clemenceau".

Los dos navios se encuentran entre los acorazados más potentes del mundo. Irian equipados con cañones de 8 pulgadas, de un alcance de más de 40 kilómetros, y 15 cañones de 6 pulgadas.

Otras notas regionales

VIGO, 17.—El violento temporal

de agua y viento que se inició en la madrugada del domingo inundando algunas calles y bastantes edificios, se ha intensificado durante la noche de ayer y la madrugada de hoy acompañado de intensa tronada.

Efecto del violento temporal, los talleres de "La Industriosa", situados en la Avenida de García Barbón, fueron invadidos por varias toneladas de carbónilla arrastrada por las aguas desde la estación del ferrocarril, instalada en la parte posterior del edificio. La carbónilla luvadió también un trozo de la ciudad calle. También se hundieron dos trozos de las aceras.

En el callejón de Yáñez, dos casas fueron anegadas por el agua, deteriorando los enseres de las mismas. En algunos puntos del Arenal las aguas alcanzaron un metro de altura, anegándose la capilla del Asilo del Niño Jesús de Praga y los bajos de seis casas.

En la barriada de Canadelo, las aguas abrieron profundas grietas en las calles, anegándose varias casas y sufriendo importantes desperfectos el mobiliario. En el extrarradio, especialmente en Coya, San Pedro de Sárdoma, Pereló y Baladós, y en el inmediato ayuntamiento de Lavadores, las aguas produjeron muchos daños por haberse desbordado los rios que le circundan.

Una chispa eléctrica cayó en la residencia de los PP Carmelitas en Las Traviesas, produciendo deterioros y rompiendo todos los cristales.

Se produjeron diversos desperfectos en algunos sectores de la población, especialmente en la parte baja.

Postes del telégrafo, chimeneas, árboles y numerosos tejás fueron derribados por el viento huracanado, sin que por fortuna hubiese que lamentar desgracias personales.

El Cuerpo de bomberos trabajó activamente durante todo el día, achicando las casas inundadas y auxiliando a los vecinos.

A media tarde el temporal se aplacó bastante, cesando la intensidad de la lluvia y el viento.

En la inmediata villa de Fedondela se inundó parte del pueblo, desbordándose el río y quedando cortadas comunicaciones con Vigo por carretera.

Santiago

UNIVERSIDAD DE SANTIAGO ANUNCIO

El Ilmo. Sr. Jefe del Servicio Nacional de Enseñanza Superior y Media del Ministerio en oficio fecha 13 de los corrientes dice a este Rectorado lo siguiente:

"Timo. Sr.: Suscitadas algunas dudas sobre la eficacia de lo dispuesto en la letra c) del número primero de la Orden de 30 de diciembre último (B. O. núm. 4 de 1939) con respecto al examen final del Bachillerato.—Esta Jefatura ha dispuesto que los alumnos

CONCURSO PARA EL MONUMENTO AL CRUCERO "BALEARES"

"La Ultima Hora", abre un concurso público para encargar la erección del monumento que costado por suscripción pública y como homenaje popular, será levantado en la zona marítima de la ciudad de Palma de Mallorca, dedicado al glorioso crucero "Baleares", como exponente que fué su heroica dotación, del valor y lealtad de la Marina de guerra nacional.

El monumento tendrá por objeto la exaltación de las virtudes de la Armada Nacional.

Las condiciones de este concurso son:

Primera.— Podrán tomar parte en el mismo cuantos artistas lo deseen, quienes remitirán una maqueta en yeso, un dibujo a tinta del frente y del perfil, trazado a escala, y una memoria en la que se detallan los materiales que se emplearán en la ejecución del mismo, comprendidos el valor de ejecución y emplazamiento hasta la entrega del mismo, y cuyo presupuesto no podrá exceder de la cantidad de cien mil pesetas.

Segunda.— Los proyectos llevarán escrito un lema y se acompañará una plica cerrada, en cuyo exterior irá escrito el mismo lema y la plica contendrá el nombre del artista y su domicilio. Estas plicas no serán abiertas. Únicamente lo será la correspondiente al proyecto que resulte elegido por el Jurado que será designado oportunamente. Los restantes proyectos serán devueltos contra presentación de una plica igual a la que los acompaña.

Tercera.— Podrán ser presentados proyectos hasta el día 30 de marzo de 1939, III Año Triunfal, a la siguiente dirección: "Director de 'La Ultima Hora', O'mos, 2, Palma de Mallorca. Para el concurso 'Monumento al Baleares'.

Cuarta.— El premio que en este certamen se ofrece es el encargo de la ejecución de la obra al artista premiado y por el presupuesto por él mismo formulado, en el que debe valorizar su trabajo. El artista premiado habrá de tener ejecutado y erigido el monumento para proceder a su entrega, al año justo de habersele notificado el fallo del Jurado, que será inapelable.

Quinta.— El Jurado podrá declarar desierto el concurso y en este caso se anulará otro.

Sexta.— El artista premiado podrá recibir cantidades a buena cuenta durante la realización del proyecto en la cuantía y frecuencia que estime la dirección de "La Ultima Hora" y el saldo lo percibirá a la entrega y recepción del monumento.

Palma de Mallorca 23 Noviembre de 1938. III Año Triunfal. Saludo a Franco: ¡Arriba España! ¡Viva España!

Campeones: plantad árboles y no os preocupéis por cual haya de ser su eventual aprovechamiento; bastos saber que serán seguramente utilizados en bien del auge económico de vuestra Patria.

Gran actividad de la sección femenina en 1938

Progresó notablemente la organización exterior

BURGOS, 17.—El desenvolvimiento de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS durante el año pasado de 1938 demuestra una gran actividad y un gran progreso en sus obras y en su organización.

El Servicio Exterior cuenta con 1.282 afiliadas en la Argentina. En los talleres de estas afiliadas han sido confeccionadas 28.730 prendas de abrigo que fueron remitidas a la España nacional.

En Cuba son 750 las afiliadas y han organizado con éxito el Plato Unico Social en el que sostiene 105 niños. Las afiliadas cubanas han enviado 160 remesas de ropa. La Sección Femenina del Uruguay tiene 500 afiliadas y fundó una sección de "Madrinas Azules".

También está fundada la Sección Femenina en el Paraguay, Brasil, Chile, Filipinas, Venezuela, Bolivia, Panamá, Méjico, Ecuador, Estados Unidos y Puerto Rico.

En Europa, cuenta con cuatro Jefaturas locales en Italia, tres en Alemania, una en Portugal y otra en Inglaterra.

El Cuerpo de enfermeras se creó también el año último. Se han entregado 2.295 diplomas de damas

Aragón rendirá a las tropas que liberaron el Ebro

ZARAGOZA, 17.—La Diputación acordó proponer a las Diputaciones de las provincias por donde pasa el río Ebro, para que se rinda un homenaje a los soldados de nuestro glorioso Ejército que tan brillantemente liberaron la cuenca del río.—(Logos).

ZARAGOZA, 17.—Ha celebrado una reunión la Junta Central del Centenario de los Sagrados Corporales de Daroca. En esta reunión se estudió el programa de los actos que han de celebrarse con motivo de dicho Centenario.—(Logos).

ZARAGOZA, 17.—Ha celebrado una reunión la Junta Central del Centenario de los Sagrados Corporales de Daroca. En esta reunión se estudió el programa de los actos que han de celebrarse con motivo de dicho Centenario.—(Logos).

Enfermeras españolas y 700 diplomados de enfermeras sociales.

La Hermandad de la Ciudad y el Campo, de acuerdo con el Ministerio de Agricultura, organizó Cursos en los que han tomado parte 750 afiliadas de todas las provincias.

Empleó la Sección Femenina 31 mil pesetas en la instalación de lavaderos en los distintos frentes para atender a nuestros heroicos combatientes, y para los mismos remitió 26.000 prendas de ropa. También envió 20.000 cajetillas como extraordinario y 100 libras de tabaco.—(Logos).

SECCION MEDICA

J. FOLLA FERNANDEZ CONSULTA Y TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA, PROSTAT, ETC., VENEREO, SIFILIS, PIEL Y CANCER. Consulta: de 4 a 7 y horas especiales

MARCIAL DEL ADAID, 1-2º (Edif. de la Ferrería Torres y Sáez, en Linars Rivas)

Dr. Víctor Fernández Alonso MEDICINA EN GENERAL CONSULTAS: DE 4 A 6 SAN ANDRÉS, 115, PRIMERO TELEFONO, 1344 - LA CORUÑA

DR. BARCENA MEDICINA INTERNA ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO CONSULTA: De 10 a 1 y de 3 a 5 REAL, 83, 2º - Teléfono, 2239 RAYOS

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMEDADES DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN FELICJO, 1, PRIMERO CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7 CASTELAR, 18, PRIMERO LA CORUÑA

FRANCISCO CID COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA, PROSTAT, PIEL, HEMORROIDES, VARIOS, SIFILIS. Consultas: De 10 a 1 y de 5 a 7 CASTELAR, 18, PRIMERO LA CORUÑA

DR. FLOREZ DEL CUETO MEDICINA EN GENERAL, Especialista: Enfermedades del Estomago, Intestino, Hígado, Nutrición y Saneamiento RAYOS X CANTON PEQUEÑO, 2º primer CONSULTA de 10 a 1

T. NUÑEZ CORDERO MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA EN PRACOTOMIA, NUMEROARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO, MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS Y PROLIAS DE LA MUJER. NEURASTENIA ELECTRICIDAD MEDICA CONSULTA: De 10 a 1 y de 5 a 7 San Andrés, 117, 2º - LA CORUÑA

P. DE LA IGLESIA CARUNCHO MEDICO-RADIOLÓGICO DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO CENTRAL RAYOS X CONSULTA, de 3 a 5 - Consultas especiales, previo aviso. Fontán, 5.

J. LOSADA CONSULTAS: DE 10 A 1 CASTELAR, 19, segundo Teléfono, 1699

DR. GODOFREDO A. RODÉS Enfermedades de la Mujer y Cirugía General ESPECIALIDAD NO OPERATORIA

HEMORROIDES, FIBROSAS, FISTULAS, PROLAPSOS (intestinales), VARIOS, ULCERAS, HIDROCELO

RECTITIS, ECZEMAS, REUMATISMO, MO. ELECTRICIDAD MEDICA LA CORUÑA - PLAZA DE LUGO, NÚMERO 11, PRIMERO CONSULTA: De 10 a 1

MAXIMO FRAGA IRURE PARTOS - GINECOLOGIA Plaza Pontevedra, 7-1º Teléfono 2624 LA CORUÑA

SANATORIO QUIRURGICO DEL PILAR

RAYOS X Y ELECTRICIDAD MEDICA CIRUGIA GENERAL-GINECOLOGIA Y PARTOS-ADMISION Y ASISTENCIA DE EMBARAZADAS-SERVICIO MEDICO PERMANENTE TERESA HERRERA, 17. - TELEFONO, 2249. - LA CORUÑA

ANUNCIOS ECONOMICOS

Hasta 8 palabras, 0'50. Cada palabra más, 0'05. Más 0'10 en concepto de Timbre por inserción. Pago adelantado. No se admiten para dar razón en la Administración del periódico.

AUTOMOVILES COMPRAHIA coche de 15 o 17 HP, en buen estado. Dirigirse a: Señor Araujo, Apartado, 188. La Coruña. 3.981

COMPRAHIA coche dos plazas, buen estado. Ofertas: Curbera Plaza de Galicia, 32-1º, letra A

COMPRAS COMPRA maquinas de escribir y de coser "La Casa de las Maquinas". San Andrés, 151. Taller de reparaciones. 3

LATA, compra un objeto usado o roto, pagando máximo valor. Joyería Malce, Real, 69. Teléfono 2815. 3771

COMPRAHIA maquina de coser y maquina de punto. Apartado de Correos, núm. 11. Santiago de Compostela. 3.982

PERDIDAS PERDIDA de una cartera conteniendo documentos y dinero, desde San Andrés a San Amaro. Se ruega a quien la encuentre la entregue en la Comandancia de Intendencia, Antonio Otero, donde gratificará. 4055

PERDIDA de un monedero con una DIVE. Se ruega a quien lo haya encontrado lo entregue en Plaza de María Pita, núm. 23, bajo. 2250

RADIO, reparaciones, absoluta precisión, Dols Fernández Latorre, 2º primer. 432

COLCHONERIA Courre Santa Catalina, 34, 91

VENTAS VENTA de castaños y robles en Compostela, parroquia de Rial (Bajío). Informa: M. Astray, Baño. 3815

SE VENDE maquina de escribir portátil, marca "Royal", completamente nueva. Informa: Edificio de San Andrés, 7 (tienda).

OFERTAS Y DEMANDAS "EL ARTICULO 5.º" del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 4 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de esta precepto con multa de 50 a 500 Ptas. Los avisos de ofertas y demandas deben formularse en el formulario que se encuentra en la Oficina de Colocación respectiva, dando cuenta de su falta de operarios por patronos, y de su ocupación los obreros y empleados. De tal presentación darán cuenta al administrador a efectos de Prensa a todo anunciante en la misma que pueda secretar.

VARIOS ARBOLES FRUTALES-Limoneros, Naranjos, etc. comparables variedades de Plantas de Frutas y Flores. Arbolitos forestales. Arbustos de Jardín. Rosales y Clavos, las mejores variedades. Viveros M. Rodríguez. Ciudad Jardín, San Nicolás, 32. Teléfono 1551. Sucursales en: Roldán 84 728

CERTIFICADOS PENALES, automovilistas, oposiciones. Creaciones administrativas en Centros oficiales. Agencia G. E. A. en Burgos. Delegación Coruña: Antonio Barbeito, Riego Agua, 16 2250



Todas las Farmacias..

tienen ya los nuevos sobres de 2 tabletas de

Doloretas

suficientes para vencer cualquier dolor o indisposición

EL ANTIDOLOROSO IDEAL

Sobre: Pts. 0,60-Cajita de 10 tabletas: Pts. 2,90





En el sector Sur de Tarragona, los campesinos impidieron que los rojos volasen los puentes

En Cambrils, las gentes besaban, llenas de alegría, los caballos de los jinetes liberadores

CRONICA OFICIAL POR SPECTATOR

Han sido tan emocionantes como aquellas de Santander, estas brillantes manifestaciones de la población tarragonense, que se prolongaron durante ayer y hoy muchas horas. Fué tan impresionante el espectáculo de aquella misa de campaña en la Rambla, que me vino al pensamiento el recuerdo de ese Maadri aherrojado por la horda marxista, y entre balbuceos no supe impetrar al Dios de las alturas sino que proteja el esfuerzo al servicio de la Patria y del Caudillo, para presenciar pronto otra ceremonia andaluga con millares de fieles prosternados ante la Puerta de Alcalá convertida en el más soberbio Altar de España.

Los momentos de emoción de Tarragona liberada y de los grandes pueblos de la provincia que ya os anticipó ayer el Tebib Arturi, aun siendo estampas prodigiosas; todavía nos parecen imposibles. A mí me toca hoy ampliar algunos datos de la sensación indescriptible y del ambiente de la provincia catalana rescatada. Pero antes debéis saber que a pesar de la derrota, el enemigo no renunció nunca a destruirlo todo, pero con preferencia las vías de comunicación. Han vuelto las voladoras. En esta carretera de Valls a Tarragona, los rojos se cebaron con la carga que multiplican los anteriores destrozos, no dejando ni un puente, ni una alcantarilla, ni un paso. Las más amplias curvas están sometidas a la pesadilla de muchas toneladas de tierras de las montañas.

El soberbio puente de la carretera de Montblanch, sobre el río Francolí se le hizo saltar con toneladas de dinamita y a su lado, el modesto puente romano que se conservaba como una joya, también sufrió las iras marxistas, aunque inservible. Son tantos los episodios y las anécdotas que surgen a cada paso, en esta rescatada y española capital, que inútilmente trataremos de recordarlos todos.

Las brigadas de Navarra que entraron en el Monasterio de Poblet poniendo en fuga a los guardianes de Asalto que estaban encargados de desvalijar el monasterio, se los encontraron en seguida en la propia Tarragona, los cuales después de haber disparado, fueron hechos prisioneros, la mayoría. Otras unidades que operan en el Sur, en avance verdaderamente fulminante, recibieron por su parte sorpresas grandes, y entre ellas la no menor fué encontrar los puentes y alcantarillas en su sitio, y que en los pueblos la población entera esperaba a las Tropas para recibirlos con un entusiasmo que la pluma no sabría pintar. Esta falta de destrucción sorprendió a nuestros jefes que, siguiendo su marcha victoriosa, al fin pudieron explicarse el por qué de aquella sorpresa. Resulta que en aquel sector los rojos llegaron a hacer perforaciones para colocar las cargas, pero les saltaron al paso los vecinos que escopetaron y armas antiguas que les pidieron que desistieran de su inútil empeño que no remedaría nada, puesto que los nacionales, estaba demostrado que eran capaces de reconstruir rápidamente lo que ellos destruían. Ya sea por las razones de los payeses, o sea por la actitud de los vecinos que ya veían próxima la liberación por los vencedores, muchas voladuras se han frustrado en el Sur.

Pero hay un episodio me no puede quedar olvidado. Me refiero a la entrada de nuestras tropas en Cambrils. Al llegar los soldados de Caballería que ocuparon el lugar, la exaltación de la gente se manifestó con tanta afán que a medida que los nuestros iban llegando, viejos, mujeres y niños se acercaban a los caballos para abrazar y besar a los nobles animales, ya que no podían llegar al alcance de los soldados de Franco. Esto, me ha dicho un jefe, fué algo inenarrable e indescriptible.

Pues sin una excepción, todas las gentes abrazaban y besaban a nuestros soldados y daban pruebas de amor al Caudillo y de su exaltación religiosa y patriótica pidiendo que se les abrieren las iglesias para dar gracias a Dios por su liberación, besando la bandera con transportes de alegría inenarrable.

La ceremonia del acto de la misa de campaña corrió a cargo del canónigo señor Rial. Este sacerdote ejemplar fué hecho prisionero al comienzo del movimiento y ha sido dos veces condenado a muerte, y fué llevado ante el piquete sin que la sentencia llegase a ejecutarse porque conservó la presencia de ánimo que a los rojos impresionaba tanto. Fué conmutada posteriormente la condena para convertirla en la de prisión hasta que recientemente le dejaron en libertad. El conojo perfectamente los sufrimientos y el martirio del señor Obispo Auziliar, que fué quemado vivo en presencia de muchos desalmados a los que perdonó mientras se consumía en llamas. De la pretendida tolerancia religiosa, quedan muestras en Tarragona. Como prueba terminante, no hay, no es posible encontrar un solo edificio religioso, ni siquiera en las viviendas particulares, que no haya sido saqueado y destruido o barbaicamente destruido. Y en cuanto al tesoro artístico, se han llevado cuanto han podido, y en algún sitio el vandalismo llegó a más. Por ejemplo, en el pueblo de Gracia, donde había un riquísimo pavimento árabe, de mosaico, valora en un millón de pesetas, los rojos lo arrancaron completamente y lo vendieron en pública subasta, el metro cuadrado a 500 pesetas.

Seguramente os extrañaría que deje para el final las noticias sobre la guerra, pero no será menor que insistir en las convenciones de que continúan los triunfos en todos los sectores donde la actividad ha sido intensa. Se ha avanzado por todas partes, rompiendo las resistencias enemigas más fuertes. En los sectores del Norte y del Centro, han sido ocupados los pueblos de Guardiaña, Talavera y Aguiló, éste también a escasa distancia de la raya de la provincia de Barcelona, y a nueve kilómetros de Igualada por carretera. En fin, que o terminan estas impresiones con unas cifras interesantes.

Según los datos oficiales, se han hecho desde el día 23 del pasado, ya que comenzó la ofensiva, más de 40.000 prisioneros y en la jornada de hoy hay que añadir más de un millar. En la limpieza de la gran bolsa del Sur, se han hallado varios grandes depósitos de víveres y municiones, entre ellos uno abarrotado siendo inexplicable cómo no girar el hambre del pueblo. Con el restablecimiento de la tranquilidad han llegado los camiones de Auxilio Social y la fe en España se agiganta en los corazones de los que sufrieron tanto en los días pasados. La fe del pueblo ha sido fortalecida con la presencia de un Ejército que tiene para los vencidos sus más tiernas atenciones. Yo he visto por la carretera grupos de 400 a 500 hombres que marchan con la vigilancia de una Guardia civil, y esta gente, que en otro momento puede ser la mejor propaganda del gobierno rojo, para nosotros serían soldados magníficos si fuera posible encuadrarlos y prepararlos para la liberación de los últimos restos del Comité de Barcelona. Este trahumante Comité que, a la hora presente, ya no está en Barcelona.

La errante cuadrilla que lleva su campamento de desesperaciones de ciudad en ciudad de España, ya seguida de la siniestra caravana de sombras que se aizan a su espalda. Son los muertos. El medio millón de ciutadans asesinados por decreto de Moscú. Va seguida también de los restos del botín. El botín de un despojo gigante hecho no a España solamente sino a la Cultura, por mandato sañudo de una turba de desgraciados llenos de envidia hacia todo lo bello, hacia todo lo noble, hacia todo lo que era testigo eterno de su fealdad y de su vejez. No les costó demasiado trabajo dirigir la devastación decretada por Moscú.

En el fondo, los bandoleros del "gobierno" bolchevique de la España roja apetecían la belleza y la riqueza que ellos se consideraban incapaces de crear. Ignoraban el sublime destino de adscribirse a la obediencia de la Historia y de trabajar disciplinadamente, paciente y difícilmente para servir. Adivinaban su hermosura y en vez de humillarse devotamente ante ella la aborrecían y querían destruirlo todo para que nada hubiera sobre la tierra que acusara su pequeñez. Procedían como Luzbel, y en su satánico designio pretendieron anonadarlo todo.

Cuando los cuadrilleros de Barcelona creyeron que con unos millones de iglesias destruidas, de bibliotecas aventadas en cenizas, de museos entregados a las camarillas, de cálices y de custodias fundidos para la uña amarilla de Israel, lo habían destruido todo, encontraron que todavía había algo que destruir. Algo impalpable y trascendente, que mueve a los hombres hacia cumbres llenas de una luz siempre virgen y nueva. Fué entonces cuando se descubrieron a España, cuando se descubrió todo lo más íntimo y sagrado de la Patria. Fué el momento de los milagros al borde de la acera entre el miliciano y el miliciano. Fué el momento del asereno a las imágenes y a los sacerdotes. El paso de las prostitutas y de la obscenidad más nauseabunda en camiones demónicos por las calles de Madrid y de Barcelona. Fué cuando los tapices de Medinaceli se extendieron para montar de merendolos regados con vino por los "chibirris" ante la sonrisa sucia de los intelectuales. Ya había un imbécil entonces que llamaba a esto "crecimiento espiritual".

Al cabo de dos años, con la lenta torpeza, pero también con la fina malicia de los bolcheviques, se dieron cuenta de que las cosas impalpables que mueven a los hombres desde que son cristianos, hacia las cumbres sublimes, se podían robar. Y fué entonces cuando se inició el robo impudico y cínico de nuestras consignas. Los que habían hecho de la Patria un campamento de maleantes, flor y nata de burdeles y de tabernas de los puertos, comenzaron a hablar de la patria española con un hipócrita respeto. Los que habían consumido la más horrenda persecución a la Iglesia que la Historia registra, comenzaron a hablar generosamente de respeto a las ideas religiosas. Los millores y millores de mártires que habían muerto asesinados por poseer un crucifijo en su caso o un recibo de una limosna a una Congregación, no significaban nada para su cinismo diabólico. Los que escarnecieron con un salvajismo sin precedentes la familia, comenzaron a hablar dulcemente del hogar español. Los que asesinaban a pacíficos ciudadanos por llevar planchado el pantalón o llevar manos limpias, comenzaron a llamarse entre sí "excelentísimos señores" y a emplear unos corteses

de dición por el uso de las cuales dos años antes hubieran mandado fusilar a cualquiera.

Parece que con esto pretendían engañar, no a nosotros los españoles, lestaría bueno!, sino a unos pocos democracias anestesiadas por la masonía y eternamente dispuestas a impedir, por cualquier medio, incluso por la fingida compasión, la grandeza de España.

Ignoro si esas democracias se han dejado engañar. Supongo que no, y que lo fingan. Para ellas es la lección de esos pueblos catalanes arrasados por la dinamita rusa, esas iglesias profanadas, esas familias escarnecidas con la más tremenda de las degradaciones, esos tesoros de arte convertidos en fríos lingotes de oro para la banca judía. Si yo imaginara un castigo para esos países, les daría el de un gobierno de Frente Popular para siempre. Les extirparía la capacidad de reacción, les segaría la vena heroica y arrogante que a los españoles nos ha permitido libertarnos. Y les dejaría para siempre entregados a esa credulidad, cierta o fingida.

El último despojo que ha querido hacer Barcelona en el agro nacional ha sido inútil. Los campesinos catalanes, esos magníficos españoles imperiales, nietos de los soldados de Prim, cazan por los rambas y las riberas de las sierras rojas de Priorato, la Segarra y el Panadés, a las partidas enviadas por los granujes de Barcelona para arrear lo poco que queda en pie. Aquí nadie ha creído que les sirva para nada el robo de nuestras consignas. Porque mientras con una voz cansina y trisna, los locutores bolcheviques se esfuerzan en arrastrar la lectura de unas cuartillas mentirosas, la He de Moscú incendia y profana y asesina, tanto a más como cuando desvergonzadamente daban muertes a España desde los balcones los dirigentes marxistas españoles.

(Prohibida la reproducción).

En la provincia de León el temporal ha causado grandes destrozos

En algunos sitios las comunicaciones quedaron interrumpidas

LEON 17.—Las lluvias de los pasados días han causado grandes daños en esta zona. Los ríos se desbordaron.

En la montaña de la Veclla hay cortadas dos carreteras, y el agua arrastró dos puentes.

A causa de estas inundaciones están aislados algunos pueblos. Los daños más considerables causados por el temporal han sido los sufridos por el pueblo de Agurteja, a donde tuvo que acudir la Guardia civil para proceder al salvamento de los vecinos, pues el río inundó el pueblo. También se trasladaron allí las autoridades y los bomberos. Hasta ahora se ha conseguido salvar a 650 personas.—(Logos).

Estallan numerosas bombas en varias ciudades inglesas

LONDRES, 17.—De las investigaciones practicadas por la policía en toda Inglaterra, resulta que en Londres, Manchester y otras ciudades han estallado numerosas bombas en estos últimos días.

En estos actos de sabotaje solamente hubo que lamentar la muerte de un hombre en Londres. Los daños materiales son importantes. Se cree que estos atentados terroristas han sido organizados por una asociación denominada "Republicanos irlandeses". Todas las bombas han sido colocadas en fábricas de gas y electricidad, algunas de las cuales han sufrido grandes desperfectos.

La policía británica y la del Norte de Irlanda vigilan las centrales eléctricas.

Fallece el Gobernador civil de Toledo

TOLEDO, 17.—Esta mañana falleció el Excmo. Sr. D. Silvano Cirujano Cirujano, Gobernador civil y Jefe provincial de Prensa de Toledo. El finado, momentos antes de morir reza las últimas plegarias con ejemplar piedad.

En el domicilio particular del señor Cirujano estuvo el Obispo Auxiliar de la diócesis, doctor Mondrego, para dar el pésame a los familiares. También fueron a dar el pésame el Ayuntamiento, la Diputación y las autoridades militares, así como diversas personalidades de la ciudad.—(Logos).

Satisfacción
Es la sensación experimentada por todos los miembros progresistas que han dado el resultado oportuno.
Dirigida a nosotros o a nosotros, una agencia bien organizada que es UNA BUENA PAGANDA.

NUESTROS SOLDADOS DAN A LAS VILES MANIOBRAS DE NUESTROS ENEMIGOS DEL EXTRANJERO LA MAS ELOCUENTE RESPUESTA: LA CONQUISTA DE CATALUNA.

De Munich al Mediterráneo

Ahora, cuando se dice "Versalles", se entienden todas aquellas negociaciones, tratados y consecuencias internacionales derivadas de la paz absurda de 1918; paz manipulada en aquel palacio famoso donde murió el imperio francés y nació el imperio alemán. En Munich se desbarató todo aquel andamiaje teórico, después de borrarse las fronteras que sus autores trazaron.

¿Qué queda de todo aquello? Un vejete que todavía dice chocheos en la Cámara de los Comunes y una entidad anodina y efrante que aun se llama Sociedad de las Naciones. Ninguna de ellas se preocupa de la tal Sociedad.

Versalles, pues, ha pasado a la Historia y la política internacional gira ahora en torno a Munich. Pero la Historia marcha siempre, y ya tenemos un nuevo punto neurálgico en Europa: el Mediterráneo. Ingleses y franceses invocan un "statu quo"; es decir, que no se toque a sus intereses en ese mar ni en sus costas. Lo dijo Blas...

Hay que ser ciego para no ver que fuera Italia de Abisinia y vencedora la España de Franco, el "statu quo" del Mediterráneo queda alterado "ipso facto". Que a los ingleses y franceses no les place; no importa. La realidad es implacable; la Historia no respeta a nadie.

Esta es la explicación de que las conversaciones de Roma no hayan dado resultados más tangibles. Chamberlain, que había en nombre de un pueblo tenaz, dominador del mar latino hasta ahora, habrá repellido en mil tonos y de mil maneras lo del "statu quo", apelando a tratados, promesas y consecuencias graves que su alteración podría traer. Mussolini no tenía más que enumerar realidades y "hechos" que lo modifican fundamentalmente.

Otro hecho, nuevo y apasiantante, fué la presencia real, aunque invisible, de Franco victorioso. No se ha escapado este hecho a la perspicacia de los comentaristas ingleses. El "Daily Express" dice que Franco envió un mensaje "en que afirmaba que se bastaba con sus fuerzas, sin ningún voluntario, para acabar la guerra victoriosamente".

No ha dado el "Daily Express" prueba de mucha agudeza. Eso lo ha dicho Franco muchos veces; pero parece que no han querido entenderlo. Que se marche el último italiano es su tema desde hace seis años; que triunfe Franco rotundamente y haga una "paua fuerte no entra en sus planes. Esto es, desde luego lo que hará cambiar de raíz el "statu quo" del Mediterráneo, que Chamberlain quisiera mantener irredimiblemente.

Otro punto del mensaje de Franco se lo vamos a decir nosotros al "Daily Express", pues éste no le entra en la cabeza.

"Nosotros tenemos en nuestras manos, irrevocablemente en nuestras manos, la entrada del Mar Mediterráneo. Es absolutamente imposible prescindir de España cuando se quiera hablar del histórico mar. Considerar y consideramos perfectamente inútil todo lo que sobre el Mediterráneo se haga sin nosotros. Yo, como Jefe del Estado Español y como Caudillo de mi pueblo, llamaría a los españoles y les pondría en pie por tres razones: la primera es la defensa de la Fe de Cristo, si la Iglesia se viera amenazada, como

en otros siglos; la segunda es la defensa del territorio amenazado de invasión; la tercera, el intento de reducirnos a esclavitud en el Mediterráneo". Son palabras textuales del Caudillo.

Ya lo ve el colega londinense. Chamberlain ha debido comprender que "es inútil todo lo que sobre el Mediterráneo se haga sin nosotros". Más tarde tocará el turno a los franceses. Entre éstos todavía hay algunos diputados comunistas que piden al Gobierno que socorra con fuerzas armadas a los desesperados rojos de Barcelona. Es una insensatez de la que el Gobierno no puede hacer el menor caso.

En cambio en el Parlamento, durante el debate de política exterior, han vuelto a resonar las voces de los diputados cuerdos que insisten en que el Gobierno francés, en vez de ayudar a los rojos, definitivamente perdidos, debe entenderse con Franco. Francia, decía M. Montigny, diputado de la Sarthe, no puede actuar útilmente en el campo político sin estar representada en Burgos. "Todavía estamos a tiempo para evitar los errores de los que, torpedeando el acuerdo Hoare-Laval, crearon el eje Roma-Berlin". En otras palabras, que los que ayudan a los rojos están prolongando el eje hasta Madrid.

Pero la torpeza mayor va a ser la cuestión de la belligerancia. Cuando el Gobierno francés, forzado por las victorias de Franco, tenga que reconocer la España Nacional, será tarde para pedir agradecimiento o compensación. Entonces nosotros le pediremos cuenta de las víctimas causadas por esos 30.000 franceses que han venido a asesinar españoles, al lado de los rojos.

No tardarán mucho los franceses en reanudar o comenzar sus negociaciones, a fin de dar satisfacción a las legítimas demandas de Italia. Entonces ya no habrá rojos en España. Unidos todos los españoles en torno de su glorioso Caudillo, se volverá a plantear "el problema del Mediterráneo".

Este es el nuevo Versalles; los hechos nuevos piden nuevas soluciones. España, en posesión de su unidad y de su fuerza, resistirá energicamente "a todo intento de reducirnos a esclavitud" en ese mar cuya llave nos ha dado el Creador "irrevocablemente".

Sobre el van a acumularse las inquietudes, las polémicas y las fuerzas de la política europea. El ciclón se ha despedido de la Europa Central al mar de los latinos, dominado desde Trafalgar por los sajones. Ese dominio ha terminado. Italia en la parte oriental y España en la occidental están en posesión de sus dos entradas. La nuestra es la verdadera, la natural. "Dados los armamentos modernos, este hecho adquiere proporciones insospechadas". Nuestro Caudillo sabe muy bien lo que dice y por qué lo dice.

De hecho, un nuevo estado ha sucedido al "statu quo". La España Nacional y "sus armamentos modernos" lo han modificado ya. Con ese "hecho" ha traspasado Chamberlain. No se había manifestado del todo antes de la ofensiva victoriosa de Cataluña y por eso no figuraba en su programa. Mañana otros hechos más grandiosos todavía vendrán a reforzarlo. Y entonces se comenzarán todos de que, en efecto, no se pueda decidir nada sobre el Mediterráneo sin contar con la España de Franco.

MANUEL GRANA.

Chamberlain dará cuenta en los Comunes de sus entrevistas con Mussolini

El texto de la declaración fué redactado de acuerdo entre los dos presidentes

Ciano emprende su viaje a Yugoslavia

LONDRES, 17.—El redactor diplomático del "Daily Telegraph" da cuenta de que en la próxima reunión de la Cámara de los Comunes, Chamberlain informará sobre las seguridades que recibió de Mussolini con respecto a la cuestión española.

Según el mismo periódico, parece que el texto exacto de la declaración de Chamberlain fué redactado de acuerdo Roma-Londres. Este procedimiento ha sido sugerido por el Gobierno inglés y aceptado por el Gobierno italiano.

EL REY EMPERADOR DE ITALIA, EN LA EXPOSICION DE ABONOS INTEGRALES.

ROMA 17.—El Rey Emperador de Italia, acompañado del secretario del Partido Fascista, señor Starace, y del ministro de Agricultura, visitó esta mañana la exposición de abonos integrales.

Tanto a la entrada como a la salida fué entusiásticamente aclamado por la muchedumbre.

LOS ERRORES DE BONNET.

VARSOVIA, 17.—La Prensa polaca destaca los grandes errores de las previsiones y acción del ministro de Relaciones Exteriores de Francia, Bonnet, en un artículo aparecido hoy en "Express Porany", órgano inspirado por el Ministerio de Estado polaco, que ha causado gran impresión en los círculos diplomáticos de Varsovia. El periódico escribe especialmente, que Bonnet estaba seguro de que Alemania, después de la firma de la declaración franco-alemana se separaría de Italia, y contrariamente a ello, el Reich da todo su apoyo a las reivindicaciones italianas. Bonnet hizo escribir en los periódicos de París que Hitler ya no pensaba en las colonias, sino en Ucrania, y aun en este caso, las cosas suceden al revés.

La equivocación política del Qual d'Orsay ha hecho perder a Francia todo el prestigio que tenía en Europa.

Pero, añade el periódico, la característica dominante en la política de Bonnet es la orientación decididamente antipolaca. Francia, que ha sufrido una derrota total en su política oriental, debiera comprender que valdría más que se retirase de estas zonas.—(Stéfani).

EL SERVICIO MILITAR EN FRANCIA.

PARIS, 17.—El Gobierno francés ha presentado al Parlamento un proyecto de ley por el que prorroga por un período indefinido las disposiciones que rigen en la actualidad para el servicio militar.

Los reclutas servirán dos años en vez de uno, y serán llamados a filas a los 20 y no a los 21.

En 1935, cuando Alemania volvió a establecer el servicio militar obligatorio, los franceses entraban al servicio a los 21 años y servían sólo doce meses. A los pocos días de la decisión alemana, el Gobierno fran-

Manifestaciones de los parados en Londres

LONDRES, 17.—A pesar de la intensa lluvia, unos cincuenta obreros sin trabajo se situaron en una de las principales calles de Londres y comenzaron a gritar: "Queremos un aumento del subsidio de inactivos".

Durante un cuarto de hora quedó interrumpido el tráfico. La policía logró, por fin, dispersar a los manifestantes.

El día 23, la boda de la princesa María de Saboya

ROMA 17.—Definitivamente ha sido fijada la fecha del 23 del corriente mes la boda de la Princesa María de Saboya con el Príncipe Luis Borbón Parma.

Cés elevaba a dos años la permanencia en filas y determinada el llamamiento a filas a los 20 años.

En el preámbulo del proyecto de ley se dice que la situación internacional no aconseja una reducción de los efectivos militares y que, además, el Gobierno estima necesario el aumento de las fuerzas de la aviación y de la defensa antiérea.

ALEMANIA, DE ACUERDO CON ITALIA.

BERLIN, 17.—"La Correspondencia Política y Diplomática" hace resaltar la oportunidad de la advertencia hecha por la "Información Diplomática", de Roma, con respecto a los propósitos que por determinadas potencias puedan existir para prestar una última ayuda a los rojos españoles.

El periódico alemán afirma que es superfluo declarar que Alemania comparte totalmente el punto de vista expuesto por el Duce.

También los hermanos catalanes, al ser redimidos por nuestros soldados, necesitan de tu chatarra para reconstruir hogares y pueblos aniquilados por la dinamita de los esclavos de las internacionales.

Entrega toda cuanto chatarra tengas para la reconstrucción inmediata de esos pueblos.

Ofertas: A la Comisión provincial de Requisa Panaderas, 35, entrecalle, Teléfono 2365.

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, S. A.

Con la autorización del Ministerio de Hacienda, que la Ley de 24 de noviembre último exige, el día 1 de febrero próximo, a las cinco de la tarde, en las Oficinas de esta Sociedad, Socorro, 8, se procederá ante Notario al sorteo para designar las obligaciones del 6 por 100 que han de amortizarse.

Al acto del sorteo podrán acudir los tenedores de obligaciones que así lo deseen.

La Coruña, 16 de enero de 1939. El Secretario, Seraffín Zazo Plaza.

Fábricas Coruñesas de Gas y Electricidad, S. A.

Con la autorización del Ministerio de Hacienda, que la Ley de 24 de noviembre último exige, el día 1 de febrero próximo, a las cinco y media de la tarde, en las Oficinas de esta Sociedad, Socorro, 8, se procederá ante Notario al sorteo para designar las obligaciones del 5 1/2 por 100, emitidas por la Cooperativa Eléctrica Coruñesa, S. A., que corresponde amortizar.

La Coruña, 16 de enero de 1939. El Secretario, Seraffín Zazo Plaza.



En la ciudad de Zamora, y bajo la presidencia de la Delegada Nacional, Pilar Primo de Rivera, se ha clausurado el III Congreso Nacional de la Sección femenina de Falange Española Tradicionalista y las JONS. La Delegada Nacional de la Sección femenina de F. E. T. y de las JONS, acompañada de algunas de las concurrentes, ataviadas con los trajes típicos zamoranos.—(Foto CIFRA).